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会社の経費は、単年度ではなく、将来
にわたる累計額で考えるべきです。すくなにわたる累計額で考える きです。すくな
くとも１０年分にして計算しましょう。す
ると わずかな額でも意外に大きくなるこると、わずかな額でも意外に大きくなるこ
とがわかります。

経営とは「１円の積み重ね」です 細経営とは「１円の積み重ね」です。細
かな部分にこだわることが優良企業に発展
できるかどうかの分かれ目です。

橋敏夫橋敏夫
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• 時短こそ人件費の最大のムダ第１部第１部

• 諸手当のｺｽﾄを計算してみよう第２部第２部

• 残業抑制で社会保険料がこんなにﾀﾞｳﾝ！第３部第３部

• もう死ぬまでもらえない？
～社長の厚生年金～

第４部第４部

• “ＪＡＬ化”する厚生年金基金第５部第５部
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時 件費 ダ時短こそ人件費の最大のムダ
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Ｑ①

• Ａ社とＢ社があります。勤務時間は
ともに８時間です A社の休日は年
• Ａ社とＢ社があります。勤務時間は
ともに８時間です A社の休日は年ともに８時間です。A社の休日は年
間１０５日です。さて、問題です。
Ｂ社の休日が何日だ たら Ｂ社の

ともに８時間です。A社の休日は年
間１０５日です。さて、問題です。
Ｂ社の休日が何日だ たら Ｂ社のＢ社の休日が何日だったら、Ｂ社の
人件費はＡ社の人件費の１０５％に
Ｂ社の休日が何日だったら、Ｂ社の
人件費はＡ社の人件費の１０５％に
なるでしょうか？なるでしょうか？
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Ｂ社の休日が１１５日になると、人件費は５％の差が出ます。
（Ａ社の勤務時間）

Ａ①

（Ａ社の勤務時間）
（３６５日－１０５日）×８Ｈ＝２０８０Ｈ ☆週４０Ｈの会社

（Ｂ社の勤務時間）
（３６５日 １１５日）×８H ２０００Ｈ ☆週３８Ｈの会社（３６５日－１１５日）×８H＝２０００Ｈ ☆週３８Ｈの会社

（両社の違い）
２０８０Ｈ－２０００Ｈ＝８０Ｈ

この差は時間外手当だから１．２５倍になる。（８０Ｈ×１．２５＝１００
Ｈ分）
社会保険料もあるので更に１．１倍になる。（１００Ｈ分×１．１＝１１０Ｈ
分）分）

Ｂ社の人件費は、Ａ社よりも「１１０Ｈ分」も高いということになる。
ということは「１１０Ｈ÷２０８０Ｈ＝５．３％」という計算式から、Ｂ社は
Ａ社よりも人件費が５％以上高くなる。



５％のｺｽﾄが常に異なったら、どれだけの
差が生じるでしょうか？差が生じるでしょうか？
社員１００人の会社で、年収が平均５０
０万円だった場合 その人件費は５億円で０万円だった場合、その人件費は５億円で
す。その５％とは２５００万円です。その
１０年分は２億５０００万円です 半分税１０年分は２億５０００万円です。半分税
金を払ったとしても、１０年後に１億２５
００万円のお金があるかどうかが決まるわ
けです。けです。
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Ａ社は 始業８時 終業１７時で 休憩はＡ社は 始業８時 終業１７時で 休憩は

Ｑ②

• Ａ社は、始業８時、終業１７時で、休憩は
１２時から１時間。休日は年間で１０５日。
だが １０時から１０分 １５時から１０

• Ａ社は、始業８時、終業１７時で、休憩は
１２時から１時間。休日は年間で１０５日。
だが １０時から１０分 １５時から１０だが、１０時から１０分、１５時から１０
分の“黙認休憩”（給与付き）があります。
そこで問題です この黙認休憩は 今後１

だが、１０時から１０分、１５時から１０
分の“黙認休憩”（給与付き）があります。
そこで問題です この黙認休憩は 今後１そこで問題です。この黙認休憩は、今後１
０年分で、いくらの人件費になるでしょう
か？ Ａ社の所定給与が２５万円で 社員

そこで問題です。この黙認休憩は、今後１
０年分で、いくらの人件費になるでしょう
か？ Ａ社の所定給与が２５万円で 社員か？ Ａ社の所定給与が２５万円で、社員
は１００人だとします。
か？ Ａ社の所定給与が２５万円で、社員
は１００人だとします。
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Ａ②

正解は１億５６５５万円です。
所定給与が２５万円。月間の所定勤務時間が１
時間 と う と 時間外 当 単価 「７３時間。ということは時間外手当の単価は「２

５万円÷１７３Ｈ×１．２５＝１８０６円」です。
この２０分は「６０２円」です これは年間出この２０分は「６０２円」です。これは年間出

勤日２６０日を乗じると「１５万６５５１円」で
す １００人いますと「１千５６６万円」ですす。１００人いますと「１千５６６万円」です。
それが１０年分になると「１億５千６５５万円」
になります。
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Ｑ③

• Ａ社は、１日の勤務時間が７時間３０分で、
年間休日１１５日です。会議を毎週１回、２
時間ず 行 て ますが それは時間外です

• Ａ社は、１日の勤務時間が７時間３０分で、
年間休日１１５日です。会議を毎週１回、２
時間ず 行 て ますが それは時間外です時間ずつ行っていますが、それは時間外です
から、残業代を払っています。変形労働時間
制を採用することで この会議のための時間

時間ずつ行っていますが、それは時間外です
から、残業代を払っています。変形労働時間
制を採用することで この会議のための時間制を採用することで、この会議のための時間
を「所定勤務時間」とした場合、いくらの人
件費が浮くでしょうか？ Ａ社の所定給与が

制を採用することで、この会議のための時間
を「所定勤務時間」とした場合、いくらの人
件費が浮くでしょうか？ Ａ社の所定給与が件費が浮くでしょうか？ Ａ社の所定給与が
２５万円で、社員は１００人だとします。
件費が浮くでしょうか？ Ａ社の所定給与が
２５万円で、社員は１００人だとします。
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正解は ２億８００万円です

Ａ③

正解は、２億８００万円です。
所定給与が２５万円。月間の所定勤務時間が「（３６５

日－１１５日）×７．５Ｈ÷１２カ月＝１５６Ｈ」。とい月
うことは時間外手当の単価は「２５万円÷１５６Ｈ×１．
２５＝２０００円」です。
こ ２時間分は「４０００円」です こ 会議を毎週１この２時間分は「４０００円」です。この会議を毎週１

回行いますと「４０００円×５２回＝２０万８０００円」
になります １００人いますと「２千８０万円」です そになります。１００人いますと「２千８０万円」です。そ
れが１０年分になると「２億８００万円」になります。
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【全日空 労働時間延長を提案 週４０時間に】【全日空 労働時間延長を提案 週 時間に】

全日本空輸が労働組合に対し、社員の基本労働時間を現行の週３７時間から４
０時間に延長することを提案していることが１３日、分かった。人件費を抑えな
がら、成長路線を目指す考えだ。がら、成長路線を目指す考えだ。

全日空は基本労働時間を昭和５０年から週３７時間としており、延長されれば
今回が初めてとなる。対象となるのは管理職を含めた約１万４千人。整備士や客
室乗務員の夜間や早朝の勤務手当のほか 年末年始や祝日の勤務手当も減らす方室乗務員の夜間や早朝の勤務手当のほか、年末年始や祝日の勤務手当も減らす方
針。

全日空が労働時間を延長するのは、日本航空が路線や便数の縮小を打ち出し、
全日空に到来した路線拡大の商機をとらえるためだ 路線拡大に伴って業務量の全日空に到来した路線拡大の商機をとらえるためだ。路線拡大に伴って業務量の
拡大が見込まれるが、１人当たりの労働時間を延ばすことで業務量の拡大に対応
する。

ただ 労働時間の延長は残業代の削減につながることから 労組側の反発も予ただ、労働時間の延長は残業代の削減につながることから、労組側の反発も予
想される。

全日空では、２００人規模の早期退職者を今月上旬まで募集するなど、一連の
措置で平成２４年度までに２１年度比で年間２００億円の人件費圧縮を図る計画措置で平成２４年度までに２１年度比で年間２００億円の人件費圧縮を図る計画
だ。

（2月14日7時56分配信産経新聞）
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日本人は「働き過ぎ」という神話がまかりとお てますが嘘だと思う日本人は「働き過ぎ」という神話がまかりとおってますが嘘だと思う。
私は米国にて在住１０年になりますが、日本と連絡を取るたび「ゴー
ルデンウィークで…」「お盆で…」「正月で…」「休日で…」って休
みっばかやないかい！と思わせられます。みっばかやないかい！と思わせられます。

新聞でいう「欧米と」っていうのはヨーロッパ限定ですよね。北米の
人はそんなにバケーションばっかりとってませんし、仕事の質はおい
といて 日数だけはよく働いていると思いますといて、日数だけはよく働いていると思います。
クリスマス休暇といっても、けっこうクリスマスの後から働き始める
人も多いんですよね。
さて 「欧米と比べて働きすぎ」これはマスコミが勝手に言ってるださて、「欧米と比べて働きすぎ」これはマスコミが勝手に言ってるだ
けなんじゃないでしょうか…
日本の方は本当に、実態を知っててそんなこと言ってるんでしょう
か？

（読売新聞 発言小町から）（読売新聞 発言小町から）
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日本人は全然働き過ぎではありません。私はア
メリカ人ですが、アメリカではエリートになれ
ばなるほどサービス残業というのでしょうか、
通常マネージャークラス以上になると年俸以外
の『時給』がでません。
それに国民の祝日も（地方の祝日ー郵便局や学
校がお休みになる日ーは除きます）１０日程で
す。ゴールデンウィーク、盆休み、年末のお休
みなんて、ふざけすぎていると思います。

（読売新聞発言小町から）
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諸手当を くり計算 う諸手当をじっくり計算してみよう
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Ｑ④

• Ａ社は２人の社員に通勤手当を次のように• Ａ社は２人の社員に通勤手当を次のように

Ｑ④

• Ａ社は２人の社員に通勤手当を次のように
支払っています。仮に４０年間勤務すると
すれば 累計でそれぞれいくらの人件費に

• Ａ社は２人の社員に通勤手当を次のように
支払っています。仮に４０年間勤務すると
すれば 累計でそれぞれいくらの人件費にすれば、累計でそれぞれいくらの人件費に
なりますか？
すれば、累計でそれぞれいくらの人件費に
なりますか？

Ｂさん

• 月額 ２万５千円• 月額 ２万５千円

Ｃさん

• 月額 ５千円• 月額 ５千円
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Ａ④

次の通りです

Ａ④

次の通りです。

Ｂさん Ｃさん

• 生涯
１２００万円
• 生涯
１２００万円

• 生涯
２４０万円
• 生涯
２４０万円

（Ｂさんを例にあげた場合の計算例）
２万５千円×１２カ月×４０年間＝１２００万円２万５千円×１２カ月×４０年間＝１２００万円
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Ｑ⑤

• Ａ社は、パートタイマーに通勤手当を払っ
ていません。Ｂ社は払っていて、平均で月
額 千 す そ 質問 す 社

• Ａ社は、パートタイマーに通勤手当を払っ
ていません。Ｂ社は払っていて、平均で月
額 千 す そ 質問 す 社額５千円です。そこで質問です。両社の人
件費が同じだとすると、Ａ社は、Ｂ社と比
べて何人多く雇用できるでしょうか？

額５千円です。そこで質問です。両社の人
件費が同じだとすると、Ａ社は、Ｂ社と比
べて何人多く雇用できるでしょうか？べて何人多く雇用できるでしょうか？
パートタイマーの給与（通勤手当除外）は
月平均で8万円（時給８００円）で Ｂ社の

べて何人多く雇用できるでしょうか？
パートタイマーの給与（通勤手当除外）は
月平均で8万円（時給８００円）で Ｂ社の月平均で8万円（時給８００円）で、Ｂ社の
パートタイマーは１００人だったとします。
月平均で8万円（時給８００円）で、Ｂ社の
パートタイマーは１００人だったとします。
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Ａ⑤

Ａ社は、同じ人件費で、Ｂ社よりも６％多くの
パ トタイマ を雇用できますパートタイマーを雇用できます。

Ｂ社は 月額５千円の通勤手当を支払 ていますＢ社は、月額５千円の通勤手当を支払っています。
それは年間で６万円です。１００人いれば、６０
０万円です パ トタイマ の年間給与が１０００万円です。パートタイマーの年間給与が１００
万円だとすれば6人の増員が可能です。
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残業抑制 れだけ社会保険料がﾀﾞｳ ！残業抑制でこれだけ社会保険料がﾀﾞｳﾝ！

19



ゾッとする！ 今後の社会保険料率の推移

健康保険料率 介護保険料率
厚生年金
保険料率

保険料率合計
（労使合計）

保険料率
（会社負担分）

平成22年2月まで 8 220% 1 190% 15 704% 25 114% 12 557%平成22年2月まで 8.220% 1.190% 15.704% 25.114% 12.557%

平成22年3月以降 9.320% 1.500% 15.704% 26.524% 13.262%

平成22年9月以降 9.320% 1.500% 16.058% 26.878% 13.439%

平成29年9月以降 9.320% 1.500% 18.300% 29.120% 14.560%

＊健康保険と介護保険の料率は、平成22年3月以降変更なしと仮定
＊厚生年金保険料率は毎年0.354%ずつ上昇し18.300％となることが決定済み

注：健康保険料率は 、都道府県によって異なります。
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時期 /社員
数

15 30 50 70 100 150 200

平成22年2月
まで

¥7,534,2
00

¥15,068,
400

¥25,114
,000

¥35,159,6
00

¥50,228,
000

¥75,34
2,0
00

¥100,45
6,00
0

平成22年3月
以降

¥7,957,2
00

¥15,914,
400

¥26,524
,000

¥37,133,6
00

¥53,048,
000

¥79,57
2,0
00

¥106,09
6,00
000 0

平成22年9月
以降

¥8,063,4
00

¥16,126,
800

¥26,878
000

¥37,629,2
00

¥53,756,
000

¥80,63
4,0

¥107,51
2,00

以降 00 800 ,000 00 000
00 0

平成29年9月 ¥8,736,0 ¥17,472, ¥29,120 ¥40,768,0 ¥58,240,
¥87,36

0 0
¥116,48

0 00
以降 00 000 ,000 00 000

0,0
00

0,00
0
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Ｑ⑥

• Ａ社は、４５６月の残業を抑制すること
により、社会保険料の等級を例年よりも
等級引き下げました れ より 保

• Ａ社は、４５６月の残業を抑制すること
により、社会保険料の等級を例年よりも
等級引き下げました れ より 保１等級引き下げました。これにより、保

険料をいくら節減できますか？
Ａ社の標準報酬月額は 残業代抑制によ

１等級引き下げました。これにより、保
険料をいくら節減できますか？
Ａ社の標準報酬月額は 残業代抑制によＡ社の標準報酬月額は、残業代抑制によ
り、次のように下がりました。
２６万円 ２４万円

Ａ社の標準報酬月額は、残業代抑制によ
り、次のように下がりました。
２６万円 ２４万円２６万円 ２４万円
社員は１００人いるとします。
２６万円 ２４万円
社員は１００人いるとします。
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Ａ⑥

正解は３千４９９万円です。

Ａ⑥

正解は３千４９９万円です。

標準報酬月額が２４万円と２６万円では、会社負標準報酬月額が２４万円と２６万円では、会社負
担分だけで、年間３万４９４４円違います。
これに社員数１００人を乗じて、１０年分を乗じこれに社員数１００人を乗じて、１０年分を乗じ
ますと、３千４９９万円も異なってきます。
注：厚生年金の料率は平成29年の基準で計算しま注：厚生年金の料率は平成29年の基準で計算しま
した。
注：健康保険料率は 、都道府県によって異なりま
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注：健康保険料率は 、都道府県によって異なりま
す。



もう死ぬま もらえな ？もう死ぬまでもらえない？
～社長の厚生年金～社長の厚生年金
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厚生年金 保険料 最高額をず と払 続厚生年金 保険料 最高額をず と払 続

Ｑ⑦

• 厚生年金の保険料の最高額をずっと払い続
けたとすると、会社負担分も含め生涯で合
計いくらの保険料を納付したことになるで

• 厚生年金の保険料の最高額をずっと払い続
けたとすると、会社負担分も含め生涯で合
計いくらの保険料を納付したことになるで計いくらの保険料を納付したことになるで
しょうか？ 20歳から70歳までの50年間、
納付したという前提で計算して下さい

計いくらの保険料を納付したことになるで
しょうか？ 20歳から70歳までの50年間、
納付したという前提で計算して下さい納付したという前提で計算して下さい。

• ここでは物価や給与の変動を考慮せずにお
きますので 現在の標準報酬月額で推移し

納付したという前提で計算して下さい。

• ここでは物価や給与の変動を考慮せずにお
きますので 現在の標準報酬月額で推移しきますので、現在の標準報酬月額で推移し
たことにします。
きますので、現在の標準報酬月額で推移し
たことにします。
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Ａ⑦

正解は、５千８４１万円です。

厚生年金の保険料率は１５．７０４％（平成２２
年8月分まで）です。しかし、標準報酬月額は６２年8月分まで）です。しかし、標準報酬月額は６２
万円で打ち止めになっていますので、その保険料
は９万７千３６４円です それを５０年間納付すは９万７千３６４円です。それを５０年間納付す
ると、５千万円を超えます。
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歳 社 会 を直撃！70歳以上の社長・会長を直撃！

平成19年4月から、70歳以上の受給者も適
用事業所で働く間は60歳代後半の在職老
齢年金の仕組みと同じ年金額の支給停止が
行われるようになりました。
総報酬月額相当額と老齢年金基本月額の
合計額が48万円を超えた場合に年金額を合計額 万円を超 場合 年 額を
調整します。

27



“ 化”す 厚生年金基金“ＪＡＬ化”する厚生年金基金

28



Ｑ⑧

• ﾘｰﾏﾝｼｮｯｸ以降、資金運用の赤字が
問題にな ています そこで問題
• ﾘｰﾏﾝｼｮｯｸ以降、資金運用の赤字が
問題にな ています そこで問題問題になっています。そこで問題
です。
例えば 年度と 年度

問題になっています。そこで問題
です。
例えば 年度と 年度例えば、１９年度と２０年度の２
年間だけで、どれぐらいの評価損
例えば、１９年度と２０年度の２
年間だけで、どれぐらいの評価損年間 け れぐら 評価損
が発生しているのでしょうか？
年間 け れぐら 評価損
が発生しているのでしょうか？
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中小企業が加入する愛知県の某●●厚生年金基金のデータを元に論じ

Ａ⑦

中小企業が加入する愛知県の某●●厚生年金基金のデータを元に論じ
ましょう。１９年度と２０年度の２年間の評価損は、加入員1人あたり
１３４万円です。
ちなみに、この厚生年金基金は次のような評価損が発生しています。

１９年度 評価損 ２２３億円
２０年度 評価損 ２８４億円
加入員 ３万８０００人（加入企業の社員のこと）加入員 ３万８０００人（加入企業の社員のこと）

この「19年度の評価損２２３億円＋20年度の評価損２８４億円＝５０
７億円」を「加入員３万８０００人」で割りますと、1人あたりの評価
損は「５０７億円 ３８０００人 １３４万円」となります損は「５０７億円÷３８０００人＝１３４万円」となります。
ちなみに、この基金では、現役の加入員が３万８０００人なのに対し
て、年金受給中のＯＢが２万人いる。
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運用報酬等 ４億１５００万円
業務委託費 ６９００万円業務委託費 ６９００万円
コンサル料 ８００万円

注：この数字は、中小企業が加入する愛知
県の某●●厚生年金基金の1年分のデ タ県の某●●厚生年金基金の1年分のデータ
です。
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発表 たスーパーのヤマナカが４日発表した２００
８年９月中間連結決算は、売上高が前年同
期比４．３％増の５７９億円と４期ぶりの
増収だった。税引き後利益は５億円の赤字
だった。赤字転落は２期ぶりとなる。
税引き後利益は、厚生年金基金の脱退に年

伴い、資産運用面での損失負担１１億円の
計上が響き、赤字となった。計 響き 赤字 な

[読売新聞社 2008年11月5日(水)]
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「解散にいた た原因は 加入員が約20％も減少したこと 加えて いまの「解散にいたった原因は、加入員が約20％も減少したこと。加えて、いまの
業界の状態では掛け金は引き上げられない。運用5.5％の高利回りも不可能
です。一方で年金受給者は増え続け、これでは誰か考えても基金を維持す
ることは無理です」

2002年8月、佐賀県●●厚生年金基金が解散した。同基金は1988年設立で、
加入事務所271杜、加入員数7,789人を抱えていた。冒頭の言葉は、その残
務整理にあたっている事務局職員のものだ。

厚生年金基金が解散する場合、厚生労働大臣の許可を必要とするうえ、解
散時に一定の責任準備金を保有していなければならない。しかし、全国の
厚生年金基金の大半にあたる基金の資産が、責任準備金より少ない。厚 年 基 大半にあたる基 資産が、責任準備 より少な 。

厚生年金基金の解散はバブルが弾けた10年ほど前から始まっていた。1994
年4月に日本紡績業厚生年金基金が解散したのを皮切りに、2001年度は北陸
トラック業厚生年金基金をはじめとして59基金が解散。しかし、解散できトラック業厚生年金基金をはじめとして59基金が解散。しかし、解散でき
る年金基金はまだマシだ。責任準備金が足りず、破綻するのを待つしかな
いところが少なくないのだ。
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